

## 国图藏《明正统三年赵氏诰命》的复原与释读

杨印民 林世田

国家图书馆庋藏的《明正统三年赵氏诰命》，为明廷于英宗正统三年（1438）二月二十六日颁发给正三品武官赵得堂弟赵某的追赠诰命。系由明初自安徽落籍今北京市房山区良乡的赵得后裔于2009年11月捐赠。现存文字部分主要记述了明“赠昭勇将军指挥使司指挥使”赵得堂弟赵某主要军功事状，及其本人与祖父母、堂兄嫂、妻子等人所受朝廷封赠诸事。

因年代久远，保存不善，诰命的破损状况十分严重；更因20世纪30年代当地发生水患，整件文物为水所浸，许多字迹、印鉴均已漫漶不清，无法辨识，殊为可惜。笔者结合历史文献记载和现存其他明代诰敕实物，对现存文物部分缺失文字进行复原，并对相关信息详加甄别、考证，藉以揭示背后隐藏的一段明王朝的历史。

### 一、《明正统三年赵氏诰命》过眼录

《明正统三年赵氏诰命》为卷轴装，残长426厘米，幅宽31厘米。因残破严重，为水所浸，漫漶不清，从右至左大致分灰青、淡黄、湖蓝、明黄四色，每色自成一段，段段衔接，色色相连。另有纸质托尾38厘米，纸质柔韧，呈土黄色，外观与现在较粗的牛皮纸相似。原物应是包裹诰命的原封用纸，后来为保护原卷，作为拖尾粘贴于诰命卷尾。原包裹纸书有“七月表背纫匠范锁儿、织匠吴贤保、挽匠王阿娟”字样，这些人显然是当年织造和装裱该诰命工匠的姓名，可知当时的诰命都是由专人负责织作。从本诰命的织作质量来看，这些工匠的技术水平应该相当高超。

明代设有专门负责管理织造诰敕文书的机构，名都水司，隶属于六部之一的工部<sup>①</sup>。更具体的织造部门则应是神帛制敕局<sup>②</sup>。明代制度，“两京织染，内外皆置局。内局以应上供，外局以备公用。南京有神帛堂、供应机房，苏、杭等府亦

①《明史》卷七二《职官志一·工部》，中华书局，1974年。

②《明太祖实录》卷八五，“洪武六年九月癸卯”条，台湾“中央研究院”校印本。

各有织染局，岁造有定数”<sup>①</sup>。

至于本诰命织造的时间，只知月份为某年的农历七月，但具体年份已残失，从诰命存留的相关信息看，最晚不会晚于明正统二年。

本诰命正面与背面的颜色大不相同，正面为灰青、淡黄、湖蓝、明黄四种不同颜色，背面却为单一白色，织法亦有不同，正面为斜纹，背面为平纹。再看诰命四周装饰图案：诰命四周织有上下、左右各自相对的纹饰环绕。上下横边为龙、云图案，以二方连续交替排列。龙的造型为四足着地行走式，五爪展开，矫健有力。云纹翻卷自如，状若飘带。左边为单一卷云纹，上下绵延不断，形似如意相衔；右边虽已完全残损缺失，但知应与左边卷云纹一致。右边之所以残损如此严重，与年代久远，并且每年的家族祭祀，屡次打开磨损有关。诰命四围边饰的里缘织有一条1毫米粗的白线框，类似古代线装书籍的版框，将中心区域与边饰部分截然隔开。

整件诰命做工精细，华贵典雅，展示出了明内府工匠极高的纺织技巧。

明代诰敕文书从申请、撰写到颁发，都有一套严格的制度，日常管理也有专门的机构和人员，以保证诰敕文书作为封建国家公器的崇高和威严。诰敕文书的形成，先要吏部“依例具本奏闻”，奏请既得旨，吏科给事中置立文簿附写各该封赠爵职，即“具印信手本开写合授散官并年籍脚色”<sup>②</sup>，然后移文翰林院，翰林学士依奏草敕。翰林院“进稿毕，编类勘合。中书舍人领出书写”<sup>③</sup>。由于推恩的代数不同，需要关写的诰敕的轴数因之不等。“该用轴数，于御前奏过，印绶监关出”<sup>④</sup>。中书舍人誊录之后，“本部具印信手本，送尚宝司于御前用宝讫”<sup>⑤</sup>。诰命用制诰之宝，敕命用敕命之宝，御宝加盖在年月之上<sup>⑥</sup>。诰敕用宝时俱要登记。中书舍人誊写完毕后，原稿缴纳，以作存根，送往古今通集库收贮<sup>⑦</sup>。

对于朝廷颁赐的诰命，受封官员当然视为一种至高无上的荣耀，奉祀于宗祠，刻入家谱、传记，以夸耀于乡邻和后人。诰命的颁受仪式并非只是一个简单的交接动作，有着特定的程式，非常庄严隆重。首先要在朝廷上举行颁诰仪式，然后受封赠者要在自家厅堂举行受诰仪式，并于祠堂或家庙举行焚黄仪式。洪武间制定的官员受诰仪式如下：

凡受诰前一日，本家设诰案于正厅中，设香案于诰案之南。其日彩亭鼓乐送（如无彩亭用盘袱，一人捧前行），受诰官前行，诰将至，受封者即出

①《明史》卷八二《食货志六·织造》。

②正德《明会典》卷八《验封清吏司》，文渊阁《四库全书》本。

③黄佐、廖道南：《殿阁词林记》卷十三《制诰》，文渊阁《四库全书》本。

④正德《明会典》卷一六七《通政使司·中书舍人》。

⑤万历《明会典》卷六《验封清吏司·诰敕》，《丛书集成初编》本。

⑥徐应秋：《玉芝堂谈荟》卷二八《销金云龙罗纸》，文渊阁《四库全书》本。

⑦正德《明会典》卷一六七《通政使司·中书舍人》。

大门外迎接，命妇服冠服迎于门内。俟诰典入门，随至厅前各就拜位。执事者于舆内捧诰置于案，赞礼者赞鞠躬，五拜三叩头（如命妇则不必叩头）。捧诰入，受封赠并受诰官具香烛等物诣家庙或祠堂告知，四拜讫，受诰官并命妇于父母前行四拜礼。<sup>①</sup>

受诰仪式之后，受诰家族还要于本家祠堂举行“焚黄仪式”<sup>②</sup>，之后整个颁受仪式才算正式结束。朝廷颁发诰敕的同时赐予冠服。父祖的服色与子孙相合。祖母、母、妻的服色随其夫与子服色。但是受封赠官员如有不法行为，诰敕与冠服都将被追夺，以示惩罚。

## 二、诰命正文文字的复原与考释

在这件四色丝织的诰命上，湖蓝、明黄两色段仅残留着分布不均匀的蓝、红两色晕斑，看不出文字痕迹，是原本就是空白，还是水浸后文字被湮灭？则不得而知。然而在另外的灰青和淡黄两色段上皆留有文字，灰青色段上的文字主要是织上去的成文，类似皇帝的“训言”；淡黄色段的文字则为手工书写，为事主的军功事迹及封赠内容。织上去的成文在前，手工书写的文字随后，后文将予分别说明并抄录。

本诰命灰青色段所织成文残破严重，仅个别文字尚依稀可辨。但是因为明代诰命皆有统一样式：“诰，织用五色丝。其前织文曰：奉天诰命。敕，织用纯白绫，其前织文曰：奉天敕命。俱用升降龙文，左右盘绕。后俱织某年月日造。带俱用五色。”<sup>③</sup>1980年5月，内蒙古乌兰察布盟文物工作站在卓资县征集到的一件明洪武二十八年（1396）马林诰命，该诰命即与文献记载完全一致，首段青地提花织白色升降双龙纹盘绕篆体“奉天诰命”四字，右侧白龙龙头朝上，左侧白龙龙头向下<sup>④</sup>。

封赠文武官的诰敕起语，皆为“奉天承运”，其寓意“天子奉承天命以治天下”<sup>⑤</sup>。马林诰命的蓝色段将尽处的左上角为诰命起首第一字“奉”字，接下来的红色段起首则为“天承运”三字，“天”字顶格。诰命织成的成文文字竖向排

①万历《明会典》卷七四《颁诰敕》。

②万历《明会典》卷七四《颁诰敕（官员受诰封赠并焚黄仪）》，载焚黄仪式如下：“凡焚黄，前一日，受诰于本家祠堂中，设案桌一于中间。设香烛桌一于案前，置祝文于案，至日清晨，孝子捧封赠诰命置祠堂中案上，着能写人以黄纸一副，依诰命一般誊抄，置于案桌。执事者陈设祭物于案前。孝子等各就拜位，从祭子女列于后。赞礼者赞鞠躬，拜，兴，拜，兴，平身。至香案前，赞跪。上香祭酒，亚祭酒，三祭酒。读祝，执事者取祝文，跪于右读讫，赞宣诰。宣诰者立于东，宣讫，赞俯伏，兴，平身，赞焚黄。读祝者取祝文。宣诰者取黄。俱至焚所焚烧。孝子酌酒。礼毕。”

③万历《明会典》卷二〇一《织造·诰敕样式》。

④杜承武：《明洪武二十八年“奉天诰命”和马林夫妇雕像》，《文博》1988年第5期。

⑤陆容：《菽园杂记》卷十五，中华书局，1985年。

列,从右至左共 15 行,92 字。第 1 行 1 字,第 2 行 3 字,第 3 行 8 字,第 4 至 14 行每行 7 字,最后一行 3 字。通篇楷体,用黑色丝线织成,每字高约 2.5 至 3 厘米。

《明正统三年赵氏诰命》此部分绝大多数文字都因丝线风化残断,脱落殆尽,仅从第 4 行开始有 30 馀字尚模糊可辨。笔者参照现存马林等人的明代诰命,特引录如下(为释读方便,按简体书写,并加标点和行数序号,方框内文字皆缺损。):

- 1 奉
- 2 天承运
- 3 皇帝制曰:昔者圣王
- 4 之治天下也,必资
- 5 威武以安黔黎,未
- 6 尝专修文而不演
- 7 武。朕特仿古制,设
- 8 武职以卫治功。受
- 9 斯任者,必忠以立
- 10 身,仁以抚众,智以
- 11 察微,防奸御侮,机
- 12 无暇时。能此,则荣
- 13 及前人,福延后嗣,
- 14 而身家永昌矣。敬
- 15 之勿怠。

紧随其后的落款时间用毛笔墨书楷体“正统三年二月二十六日”,上钤盖阳文篆书“制诰之宝”朱文方玺,玺长 13 厘米,宽 12.8 厘米。

灰青色段织成文字之后,在淡黄色段上是受诰命者赵得堂弟赵某戎马生涯的军功事迹和家族封赠诰文,为毛笔墨书小楷。全文共 36 行,每行多为 16 字,个别行 15、14、13 字不等。诰命全文文字墨笔工楷书写而成,竖向排列,字迹匀整,字体端庄大方,隽秀严谨。现将目前所存记载明“赠昭勇将军指挥使司指挥使”赵得堂弟赵某重要生平事状文字部分移录如下(诰命中原缺无法辨识文字用□代表,标点与行数序号为笔者所加):

- 昭□
- 1 赵得洪武伍年
  - 2 兴右卫军。洪武陆年征进河曲。洪武柒年
  - 3 攻大石崖。洪武拾叁年捌月,改设燕山右
  - 4 护卫前所充马军。洪武貳拾年征进金山。
  - 5 洪武貳拾贰年进追□□□□□□□□
  - 6 子。洪武貳拾叁年征以都山,复征□□。洪

- 7 武貳拾肆年征鴉寒山黑松林。洪武叁拾  
 8 贰年柒月初伍日，因奸臣齐泰等变乱  
 9 祖宗成法，调兵杀害亲王，随驾奉  
 10 天征调平丽正门援应密令□□□  
 11 □□真定。玖月□木川小旗援应永平。拾  
 12 月克大宁。拾壹月郑村坝大战全胜，升本  
 13 所百户。拾貳月取广昌。洪武叁拾叁年正  
 14 月取蔚洲，攻克大同。肆月白沟河大战全  
 15 胜。伍月攻克济南。玖月升本所副千户。拾  
 16 月攻克沧州。拾貳月东昌大战。洪武叁拾  
 17 肆年叁月，夹河大战全胜。闰叁月薙城大  
 18 战全胜。拾月攻克西水寨，升本所正千户。  
 19 洪武叁拾伍年肆月，小河□□□□□大  
 20 战全胜。伍月至扬州，本城归顺。□水□□  
 21 州本城归顺。陆月渡江。拾叁日平定京师。  
 22 拾貳月钦升和阳卫指挥同知。永乐元年  
 23 贰月回北京。伍月□□□□□□□□  
 24 颜山。永乐貳年贰月□□□刺□□□□。  
 25 永乐柒年捌月哨驴驹河。玖月回还。永乐  
 26 捌年貳月征剿胡寇。伍月灭胡山杀败本  
 27 雅失里。陆月静虏镇大战□征阿鲁台，  
 28 至广漠戍杀败贼众。柒月回卫所。□月壹  
 29 日钦升和阳卫指挥使。永乐玖年拾月拾  
 30 陆日，敬授流官职事。永乐拾壹年正月内  
 31 病故。无儿男、贤孙、堂弟。本年拾貳月□□  
 32 日钦准龙□赠昭勇将军指挥使司指挥  
 33 使。祖父赵□□□赠照勇将军指挥使司  
 34 指挥使。祖母卜氏赠淑人。堂兄赵得赠昭  
 35 勇将军指挥使司指挥使。堂嫂胡氏封太  
 36 淑人。妻周氏封淑人。

紧挨正文最末一行的上边，有墨书骑缝编号字一行，朱文骑缝印半方。墨书编号字为左半边字，现已模糊，无法辨识。左半方印文乃“之玺”二字，为九叠篆书朱文。印高5厘米、半宽2.5厘米。印上还有两行手书墨字“查考相同，并无涂改”。

依照成例，明代官员诰敕勘合底簿皆各编字号以作管理凭据。勘合底簿的登记编号，武官诰命，自洪武朝开始，“初以二十八宿，续以《千字文》，后以

《急就章》<sup>①</sup>，做分类编号方法。可惜本诰命编号已漫漶不清，无法辨识。“查考相同，并无洗改”为“每岁十二月贴黄，春秋青红，皆赴内府”<sup>②</sup>验正的结果。勘合验正编号上所钤盖的“□□之宝（玺）”，是用以“关防”的“验正之记”，明初用“宝玺十七”中的“钦文之玺”，而明中叶后，印文改作“之宝”，此似明代印玺制度的变化。

按，上述移录全文中，方框内的文字来源主要有三类：

一是原文模糊不清模拟文字。如第5行的“追”、第10行的“天”、“援”、“密令”等。

二是笔者据上下文关联文字推测而得文字，如第5行的“貳”；第6行的“洪”；第7行的“叁拾”；第11行的“拾”；第14行的“克”、“战全”；第15行的“克”、“所”、“千户”、“拾”等，这类文字较多，多为年号或者时间年月以及官衔等，恕不一一列举。

三是据《明史》等相关记载而得文字，主要为涉及地名的文字，特列举如下：

#### 1. 第2行河曲的“曲”字。考《明史》卷三二七《外国八·鞑靼》：

明年（洪武六年）春，遣（徐）达、（李）文忠等备西北边。……时元兵先后犯白登、保德、河曲，辄为守将所败，独抚宁、瑞州被残，太祖乃徙其民于内地。

#### 2. 第4行金山的“金”字。《明史》卷三二七《外国八·鞑靼》：

独丞相纳哈出拥二十万众据金山，数窥伺辽。（洪武）二十年春，命宋国公冯胜为大将军，率颍川侯傅友德、永昌侯蓝玉等，将兵二十万征之，还其先所获元将乃刺吾。胜军驻通州，遣蓝玉乘大雪袭庆州，克之。夏，师逾金山，……

#### 3. 第14、15行“白沟”、济南的“济”字。《明史》卷四《恭闵帝纪》：

（建文二年）夏四月己未，李景隆及燕兵战于白沟河，败之。明日复战，败绩，都督瞿能、越巂侯俞渊、指挥滕聚等皆战死，景隆奔德州。五月辛未，奔济南。燕兵陷德州，遂攻济南。庚辰，景隆败绩于城下，南走。参政铁铉、都督盛庸悉力御之。六月己酉，遣尚宝丞李得成谕燕罢兵。

#### 4. 第20行扬州的“扬”字。《明史》卷四《恭闵帝纪》：

（建文三年）五月癸未，杨文帅辽东兵赴济南，溃于直沽。己丑，盛庸军溃于淮上，燕兵渡淮，趋扬州。

从上述几项考证知道，诰命中涉及事主赵某重要活动事迹中的时间、地点皆与明朝正史记载一一吻合，可知诰命中的人物事迹实非虚构。实际上，上述几条考证绝非“巧合”，凡是文中的其他地名、时间也都与《明史》记载完全吻合，恕不再一一胪列。另外，有两处地名需要特别说明：一个是第6行的“以都

①谈迁：《国榷》卷三三，北京古籍出版社，1957年。

②《明史》卷七二《职官志一·吏部》

山”，一个是第25行的“驴驹河”，《明史》分别作“迤都山”（今蒙古益图）和“胪朐河”（今克鲁伦河，朱棣将之更名为饮马河）<sup>①</sup>，实际并无差别。

尽管如此，仍有部分文字无法复原，特别是事主本人的真实名字无从得知，实为一大憾事。据诰命正文可知，赵得堂弟赵某为元末明初人，武职军官，主要活动于明洪武间及永乐前期的长江以北广大地区，戎马一生，转战南北，战斗经历颇不平凡。先是在朱明政权建立后以普通守边士兵的身份参与出击北元蒙古贵族残余势力，后追随燕王朱棣参加靖难之役，因军功屡迁，由一名普通士兵晋升至武将军官。帮助朱棣夺位成功后，又深入蒙古大漠打击蒙古贵族本雅失里、阿鲁台及马哈木等蒙古地方势力。为明初朱元璋洪武政权的建立巩固和明成祖朱棣夺位成功立下了汗马功劳，明正统三年被朝廷追赠为昭勇将军指挥使司指挥使，妻子周氏封淑人，无男嗣。

诰命全文将人物活动按编年记述，语言平白简洁，毫不修饰，这与明中前期诰敕之文崇尚简朴的风气十分相符。成化以后，因“大臣子弟欲表章先德，以中书撰文未尽善也，每请词林名公为之”<sup>②</sup>，故而诰敕夸侈文风愈演愈烈，隆庆六年（1572），张居正对此批评说：“制敕尚简严庄重。成化间诰敕，叙本身履历功绩不过百馀字，馀不过六七十字，至庆典覃恩，其词尤简，盖恩赉为荣，不必计其履历，此制体也。近来过为夸侈，多至数百千言。虚为颂美，臣谀其君。”<sup>③</sup>

需要说明的是，赵某的个人军功履历能够得到如此真实详细的记录，是与明初开始实行的军籍勘合分不开的。据《明史》记载，洪武二十年（1387年），“命兵部置军籍勘合，载从军履历，调补卫所年月，在营丁口之数，给内外卫所军士，而藏其副于内府。”<sup>④</sup>可见军籍勘合是由官兵本人和内府各收藏一份，以便查对验证。

关于诰命正文中的人物赵得，即事主赵某堂兄，《明史》无传，但有一同名同姓者，为松潘都指挥，宣德九年（1434）与都督佥事蒋贵等平定松潘诸番叛乱<sup>⑤</sup>，但其人于正统四年（1439）仍在活动，“是年冬，松潘都指挥赵谅诱执国师商巴，掠其财，与同官赵得诬以叛”<sup>⑥</sup>。而本诰命实颁于正统三年二月，此时赵得

①分别见《明史》卷三《太祖纪三》：“（洪武）二十三年……三月癸巳，燕王棣师次迤都，咬住等降。”《明史》卷五《成祖纪一》：“（洪武）二十三年，同晋王讨乃儿不花。晋王怯不敢进，王（朱棣）倍道趋迤都山，获其全部而还。”《明史》卷三二七《外国八·鞑靼》：“明年（永乐七年）……时本雅失里已为瓦剌所袭破，与阿鲁台徙居胪朐河。福（丘福）率千骑先驰，遇游兵击破之。”

②李逊之辑：《崇祯朝野纪》，十年（丁丑）正月，《台湾文献史料丛刊》第三辑，台湾大通书局，1987年。

③谈迁：《国榷》卷六八。

④《明史》卷九十《兵志二·卫所》。

⑤《明史》卷一五五《蒋贵传》。

⑥《明史》卷一七七《王翱传》。

已被朝廷“赠昭勇将军指挥使司指挥使”。依据明代封赠制度，“生曰封，死曰赠”<sup>①</sup>。说明此赵得至迟于正统三年二月前已经故去，据此可知此赵得非彼赵得，两赵得实非一人。另据捐赠此诰命的赵得后人称，其先祖赵得籍贯实为安徽人，更具体的地点则不得而知。如此说来，则赵得堂弟赵某籍贯自然亦为安徽了。

此外尚需要提及的是，现存这件诰命正文抬头“赵得洪武伍年”六字字体与诰命正文字体大异，且“年”字用简体，与正文中皆用繁体“年”字不符，明显为后来补加的。

从后文的考证可知，明正统三年二月二十六日朝廷颁发此诰命时，赵氏家族应被授“二代三轴”，这三轴诰命之中，当时皆在人世的赵得之妻胡氏定领一轴，赵得堂弟赵某之妻周氏定领一轴，剩下一轴则不知所属，但肯定是赵氏家族成员所领无疑。今存自称赵得后人所捐诰命，定是当初由胡氏所领一轴珍藏下来的。所以可以断定，今诰命抬头后补文字“赵得洪武伍年”六字定为赵得一支后裔所书。事实上，诰命正文事主事迹显然不是赵得本人，而是其堂弟赵某，否则正文中不可能出现“堂兄”赵得称呼。

### 三、诰命与明代史实相关处的几点释读

#### 1.靖难之役与年号隐讳

“靖难之役”历时四年之久，以燕王朱棣即位为帝、建文帝下落不明而告结束。1402年七月，朝廷大祀天地于南郊，奉太祖配。成祖下诏：“今年以洪武三十五年为纪，明年为永乐元年。建文中更改成法，一复旧制。”<sup>②</sup>本诰命的一个突出特点，就是打上了鲜明的时代烙印。即编年记事不使用明惠帝朱允炆建文年号（1399—1402），而延续太祖朱元璋洪武年号（1368—1398），分别用洪武三十二年、三十三年、三十四年、三十五年取代建文元年、二年、三年、四年。《明史》纂修者曾就明成祖的这一做法发议论说：“乃革命而后，纪年复称洪武，嗣是子孙臣庶以纪载为嫌，草野传疑，不无讹谬。”<sup>③</sup>实际上反映了明成祖朱棣及其后裔对明惠帝朱允炆的隐讳，竭力证实“靖难之役”夺位之争的合法性，维护自身正统地位。

#### 2.明代的卫所制度

卫所制度为明太祖朱元璋在军事上的一大创制。《明史·兵志》云：“明以武功定天下，革元旧制，自京师达于郡县，皆立卫所。外统之都司，内统于五军都督府，而上十二卫为天子亲军者不与焉。征伐则命将充总兵官，调卫所军领

①《明史》卷七二《职官志一·吏部·验封》。

②《明史》卷五《成祖纪一》。

③《明史》卷四《恭闵帝纪》。

之，既旋则将上所佩印，官军各回卫所。盖得唐府兵遗意。<sup>①</sup>本诰命第3—4行的“燕山右护卫”即属于五军都督府（左、右、中、前、后）之后军都督府所辖北平三护卫（即燕山左护卫、燕山右护卫、燕山中护卫，皆为亲军）之一。第29行的“和阳卫”则属于五军都督府之中军都督府所辖在京五卫一所（即留守中卫、神策卫、广洋卫、应天卫、和阳卫、牧马千户所）之一。<sup>②</sup>

### 3. 明代武选制度

明朝制度，“凡爵非社稷军功不得封，封号非特旨不得与。或世或不世，皆给诰券”。<sup>③</sup>据《明史·职官志》，武官一岁凡六选。有世官，有流官。世官分九等，皆有袭职，有替职。流官分八等，分别是：

左右都督，都督同知，都督佥事，都指挥使，都指挥同知，都指挥佥事，正留守，副留守。<sup>④</sup>

永乐九年十月赵某授流官职事时的官职依然为和阳卫指挥使，可知是流官中的第四等“都指挥使”。永乐十一年正月赵某病故，本年十二月朝廷封赠其官。本件诰命恰巧于此第32行文字中，惟留四字，其余全部缺损，所以表面上看无从得知到底朝廷封赠其为何官职。

但是明代封赠制度规定，因子孙之功推恩受封赠的“曾祖、祖、父皆如其子孙官”<sup>⑤</sup>。据后面的文字可知，诰命中赵某祖父赵□□“赠照（应为”昭”字误笔——作者注）勇将军指挥使司指挥使”。另，现存文字第34、35行有“堂兄赵得赠□勇将军指挥使司指挥使”，“勇”字前面的文字不可辨识。检诸《明史·职官志》，明代武官计分六品，有十二勋，三十散阶。

在武官的三十散阶中，唯有正三品带“昭勇将军”字样，其餘均无“某勇将军”称号，可知“勇”字前面的文字为“昭”字无疑<sup>⑥</sup>。

### 4. 明代的封赠制度

对于因子孙之功推恩受封赠者的曾祖、祖、父以及外内命妇，《明史·职官志》规定：

曾祖、祖、父皆如其子孙官。公、侯、伯视一品。外内命妇视夫若子之品。生曰封，死曰赠。若先有罪谴则停给。……外命妇之号九。公曰某国夫人。侯曰某侯夫人。伯曰某伯夫人。一品曰夫人，后称一品夫人。二品曰夫人。三品曰淑人。四品曰恭人。五品曰宜人。六品曰安人。七品曰孺人。因其子孙封者，加太字，夫在则否。<sup>⑦</sup>

①《明史》卷八九《兵志一》。

②《明史》卷九十《兵志二·卫所》。

③《明史》卷七二《职官志一·吏部·验封》。

④《明史》卷七二《职官志一·兵部·武选》。

⑤《明史》卷七二《职官志一·吏部·验封》。

⑥《明史》卷七二《职官志一·兵部·武选》。

⑦《明史》卷七二《职官志一·吏部·验封》。

《明正统三年赵氏诰命》现存文字记载：“祖父赵□□追赠昭勇将军指挥使司指挥使，祖母卜氏赠淑人，堂兄赵得赠昭勇将军指挥使司指挥使，堂嫂胡氏封太淑人，妻周氏封淑人。”于《明史》封赠制度大体算吻合。但明显不合情理处有二：

其一，明代封赠制度，“七品以上皆得推恩其先”。但有推恩两代的，有推恩三代的。赵某赠正三品，应推恩两代。按照正常次序，应该是祖父母、父母。但这件诰命却独独缺少对事主赵某父母的封赠，却封赠了非嫡亲的堂兄嫂赵得夫妇，于情于理，皆令人不可解。

其二，“堂嫂胡氏封太淑人”之“太”字，更令人咋舌。“生曰封，死曰赠”，胡氏受封时仍在世，毫无疑问。但胡氏与赵得堂弟赵某辈分相平，不是因子孙而追封，何来“太”淑人之谓？显然与伦常相悖。

那么，这两处不合情理的疑点做何解释呢？

可能的合理推测是，赵得堂弟赵某的亲生父母因早逝或种种其它原因，置赵某于不顾，赵某实际为堂兄嫂赵得夫妇抚养成人，故而赵某事堂兄赵得夫妇如同父母。故而才有堂嫂胡氏封“太淑人”，而非淑人。

明宣宗曾对封赠的意义有过简洁的表述：“国家封赠之典，所以劝励百官，苟能尽职，苟显亲扬名，岂不忠孝兼尽。”<sup>①</sup>所以终明一朝，政府都一直积极推行封赠制度。明代官员父祖封赠制度运作依赖于官员群体与国家之间的互动：一方面，官员必须竭智尽忠、勤于王事，才能有资格为父祖申请封赠，亦即因忠而致孝；另一方面，国家以封赠的方式满足官员“光宗耀祖、显亲扬名”的孝道要求，因而可以激励官员尽职尽责，亦即因孝以致忠。由于封赠制度运行的递进累加和封赠之后的约束机制，国家与官员群体之间的互动始终处于持续的状态。同时，封赠荣誉的广泛传播也使制度本身具有了对社会其他民众的激励与教化功能<sup>②</sup>。

作者工作单位：国家图书馆

①《明宣宗实录》卷五，“洪熙元年闰七月丙午”条，台北中研院校印本。

②参阅刘群英：《明代文官父祖封赠制度》，东北师范大学硕士学位论文，2009年。